

邻居纠纷引斗殴，德国住户机智藏刀 避免了一场血案的发生 案件正在审理中

本报讯 记者 梁峰 昨天上午9点12分，石门一路333弄小区内发生一起持刀闹事事件。由于经济纠纷，两名家庭成员反目成仇，在楼道内大打出手，前来闹事的一方甚至携带了一把菜刀。随后，一名德国籍的女邻居趁两人扭打的间隙，拾起落地的菜刀藏进家中并锁上房门，避免了事态的恶化。警方接报后赶到现场处置，目前案件正在进一步审理中。

昨天上午，在家的德国人裴丽裳听见走廊里传来一阵急促的敲门声，一名30多岁的男子正在不断敲邻居的大门。由于声音很响，裴丽裳曾试图提醒对方，但并没有产生任何效果。

男子依然我行我素地敲门，直至不久后，这户人家终于有人开门。随后，双方发生了激烈的争执，并逐步升级为肢体冲突。

令裴丽裳惊讶的一幕不久后出现，找上门来的男子突然拿出了一把随身携带的菜刀，直接举起准备向对方的脖子砍去。男住户见状，立马抓住对方持刀的手，阻止他挥舞菜刀。在扭打之后，持刀男子手上的菜刀被打落到地上，男住户的手则因此而被划出了一道口子。

眼看两人僵持不下，又生怕事情闹大，此时，裴丽裳看准时机，一个箭步冲上前，将两人脚边的菜刀迅速拾起，转身便跑回家，锁上了大门。随后，上门闹事的男

子曾一度前来敲门，意欲拿回菜刀，裴丽裳则坚决不开房门。借着空隙，男住户则报了警，民警迅速赶到现场，将上门闹事的男子控制，并将受伤的男住户送医。看到有民警到来，裴丽裳这才打开了大门，将刀具交给了民警。

由于裴丽裳来中国仅半年时间，中文还很生疏，民警同裴丽裳只能简单地交流。就在此时，裴丽裳的朋友郭小姐恰巧前来做客。

谈及她为何铤而走险拾取菜刀并藏起来，经郭小姐询问裴丽裳后得知，德国法律对这种情况是有规定的。据悉，根据德国法律，在意外事故、公共危险或困境发生时需要救助，根据行为人当时的情况急救有可能，尤其对自己无重大危险且不违背其他重要义务而不进行急救的，处1年以下自由刑或罚金。

昨天记者来到石门一路333弄小区内，该事件得到了多名小区保安的证实。记者发现，该小区安保严格，每幢住宅的底楼大堂均配备有保安，进出需由保安开门。一名保安透露，正是因为上门的是家人，行凶男子才能顺利上楼。

记者从静安警方获悉，经调查，嫌疑人因经济纠纷与家庭成员发生冲突，冲突中被害人手部被刀具划伤。被害人已送医治疗，嫌疑人已被警方控制。目前案件正在进一步审理中。



犯罪嫌疑人张某目前已被刑拘。

本报资料图 记者 张瑞麒 摄



男子劫持女人质

为安抚嫌疑人情绪 警方送上水和水果

本报讯 见习记者 柏可林 前天下午2点，闵行区纪翟路某旅馆内，一名女员工被男住客张某劫持。经过近六个小时的对峙，最终特警、刑侦、消防等部门默契配合控制了嫌疑人，成功解救被劫持女工，现场零伤亡。目前，嫌疑人张某已被刑拘。据悉，张某与被劫持的女员工并无过节，临时起歹意的理由竟是“希望警方击毙自己”。

送水、水果安抚嫌疑人情绪

前天下午2点多，纪翟路19号家好宾馆一名女员工在2028房间打扫房间时，被房内的年轻男性住客张某劫持。闵行警方接报后，迅速集结刑侦、特警、消防等力量赶赴现场，临时专案组成立。

对于警方的到来，张某似乎早有准备。他情绪激动，反复要求警方提供枪支，扬言一旦民警试图进入房间，他便会伤害人质。警方深知，在处置类似案件中，人质的安全是最重要的。

在警方做部署的时候，谈判专家也在不断地安抚张某的情绪，希望他主动放弃、离开房间，但他却态度决绝，紧闭房门。经过一番漫长而耐心的沟通，张某终于打开了一条门缝，谈判专家塞进一个对讲机对他劝说。

其间，警方还将人质的丈夫找来，让他通过对讲机诉说自己的心情，避免张某做出过激举动。为了安抚张某情绪，谈判专家还为他送去了水和水果，使其精神逐

渐松弛，为解救人质创造有利条件。就这样，对话时断时续地进行着，眼看着太阳落山了，表面上看似毫无进展，但谈判专家意识到：“最长一次通话持续了整整20分钟，有机可乘了！”

嫌疑人高喊“我会配合”

窗内，张某与谈判专家的交谈越来越投入；窗外，两架云梯悄悄立起；门口，另一支行动组埋伏就绪。

发生劫持的房间狭小，只放有一张床和简单的茶几，张某和女工呈一站一坐的姿势，面朝房门，背靠临街窗户。消防和特警队员谨慎地爬上云梯，突然，房间的窗帘拉开了，消防、特警屏息不动，避免暴露，空气似乎凝固了。几秒后，窗帘又合上，所有人都松了一口气，气氛却更紧张。

7点52分，“行动！”谈判专家发现合适时机，立即向行动小组发出信号。随着一声令下，窗外的消防队员用大铁锤击破窗角，特警队员翻窗而入，吸引嫌疑人注意力。同时，门外的行动小组瞬间把门踢开，佩戴前臂护具和防割手套的特警向张某扑去。

整个过程才不到十秒，张某压根没来得及反应，就被扑倒在地。忙乱中，张某喊道：“我没有伤害她，我会配合的！”8点10分左右，张某被警方押上警车。在寒风中焦急等候多时的围观人群中，响起了一阵掌声……

劫持动机

嫌疑人厌世想自杀

据调查，犯罪嫌疑人张某来自四川，1986年生。被劫持的是一名45岁的清洁女工，姓彭，安徽人。在场的旅馆工作人员反映，两人似乎没有任何瓜葛。

在闵行华漕派出所的审讯室里，张某交代，当时女工进房间打扫卫生，提醒说房租到期，该交钱了。而张某之所以做出劫持行径，原因竟是想在招来警察后自杀：“我想，我劫持了这个人，警察一定会来。要么满足我的愿望，给我枪，我自杀；要么警察一枪把我打死……”

在随后的交谈中，张某告诉民警，他

曾在四川服役，后跟家人来到上海，一直随父亲打工，已有六年。张某觉得自己日子过得并不好，深感空虚，唯一的爱好是看电视。两年前，张某曾想过自杀。两个月前，张某与家人吵架后离家出走，一直住在事发旅馆里，其间又有几次轻生念头，并买来水果刀，最后没下得了手。前天，当素不相识的女工上门打扫时，张某把水果刀架在了她的脖子上……

经医院检查，人质并无大碍。目前，张某已被刑事拘留，闵行警方仍在调查案件的相关情况。

社会传真

9岁女童因病离世捐出眼角膜回报社会

本报讯 记者 顾金华 上个月刚刚度过9岁生日的女孩依依因病离世，尚在痛苦中的家长当即遵照女儿的遗愿：把她的眼角膜捐献给需要的孩子，希望用这种方式让女儿的身体器官得到再生和延续，也以此回报社会的关爱和帮助。

昨天，记者从复旦大学附属眼耳鼻喉科医院获悉，医院接到通知后立即派出眼科医生到场摘取角膜，并尽快安排眼科专家为两名亟待角膜移植的患儿进行手术。

小依依患有先天性心脏病和疑似地中海贫血症，因为病情严重，每周都需要到医院输血。她的妈妈原是一名儿科医生，在妈妈的教育下，她从小就知道自己的病情和治疗情况，知道自己的生命因许多好心人的帮助而得以延续，她也一直怀着感恩的心。

几年前，当她从电视上看到捐献角膜可以助人重见光明，就主动跟父母提出

捐献的意愿：“虽然我生了很重的病，但我的眼睛亮亮的，可以帮助看不见的小朋友。”起初父母还有顾虑，但由于孩子的坚持，去年年底为她填写了捐献角膜登记表。这张登记表不仅代表了孩子神圣的愿望，也是家人帮助孩子回报社会的义举。

12月11日，小依依离开了这个美好的世界，也成功完成了角膜捐献。

记者了解到，相对于我国器官移植巨大的需求量，自愿捐献者还是太少。复旦大学附属眼耳鼻喉科医院设有上海红十字眼库，是上海市角膜捐献的接受单位。医院平均每年约有600人次登记做角膜移植手术，但是最终得以实现的还不足3%。

在此，医院眼科专家希望能通过加大对角膜移植的宣传，培育公众的志愿捐赠意识，也希望政府能给予相应的立法支持，以帮助更多的患者摆脱黑暗的世界。

巨额转账引注意 警银合作阻断诈骗

本报讯 记者 马敏 通讯员 徐波 近期，随着电信诈骗防范宣传的不断深入，骗子的骗术被不断揭发，人民群众的防范意识有所提高。但是，骗子渐渐瞄准农村中老年妇女群体，近日，嘉定娄塘派出所与当地农村商业银行一起成功劝阻一起涉及59万元巨款的电信诈骗案件。

12月7日中午1时许，在家住娄塘地区的陈女士接到一个自称公安民警的电话，告诉她有人冒用她的身份信息，恶意进行200多万元的透支刷卡。

陈女士前阵子刚好遗失身份证和社保卡，于是信以为真。对方要求陈女士必须将自己银行卡内所有存款转入一个“安全账户”，不然就会被通缉，并且必须不能将此事告诉任何人。

慌了神的陈女士赶紧带上家里所有未到期的存折，来到当地农村商业银行要求进行转账。银行工作人员张海红接到这笔业务后，看到转账人神情十分紧张，且

涉及到金额达到59万元，第一反应对方可能遇到骗子。

本着为客户负责的高度责任感使张海红耐心询问客户汇款具体原因，但是陈女士不肯说出原委，并编造要买房子、汇款给自己姐姐等理由搪塞。一心急于汇款的陈女士为此还差点和银行职员吵起来，在此期间陈女士还不断接听骗子催促汇款的电话。

银行工作人员见状后，立即拨打110报警。出警民警范利生到达现场后，经过反复劝阻、告诉她电信诈骗的作案手法，这才使陈女士恍然大悟，59万积蓄差点进了骗子的账户。

警方提醒，此类诈骗案件作案手法千变万化，但万变不离其宗，都是编造各种谎言，要求将钱款转账至指定的银行账户。市民群众凡是遇到要求将钱款转账、汇款的情况，一定要多费思量，避免上当受骗。